

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1 **Козлова, В. П.** Системная оценка экономической эффективности инвестиционных проектов на транспорте / В. П. Козлова. – М. : ВИНТИ РАН, 2006. – 152 с.
- 2 **Канторович, Л. В.** Проблемы эффективного использования и развития транспорта / Л. В. Канторович ; под ред. В. Н. Лившица, Н. В. Паенсона, Е. Ф. Тихонова. – М. : Наука, 1989. – 304 с.
- 3 **Ермолаев, А. В.** Причины доходности железнодорожных акций / А. В. Ермолаев. – М. : Печатное дело, 1912. – 48 с.
- 4 **Гудкова, В. П.** Методологія забезпечення ефективної діяльності підприємств сфери пасажироперевезень : [монографія] / В. П. Гудкова. – К. : ДЕТУТ, 2013. – 290 с.
- 5 **Гудкова, В. П.** Теоретико-прикладні основи підвищення ефективності економічної діяльності підприємств на ринку транспортного обслуговування населення / В. П. Гудкова // Зб. Наук. праць Державного економіко-технологічного університету транспорту : Сер. «Економіка і управління». – Вип. 25. – К. : ДЕТУТ, 2013.

V. GUDKOVA

State Economy and Technology University of Transport, Ukraine

THEORETICAL ASPECTS OF DEVELOPMENT PASSENGER TRANSPORT ENTERPRISES

Continued by periodization of the development of passenger transport enterprises. Summarizes the ways of increasing the efficiency of economic activities on the road public transport services.

Получено 16.0.2013

**ISSN 2225-6741. Рынок транспортных услуг
(проблемы повышения эффективности).
Вып. 6. Гомель, 2013**

УДК 316.453(479.24)

*А. Д. ГУСЕЙН, канд. экон. наук, доцент
Азербайджанский государственный экономический университет*

ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ АЗЕРБАЙДЖАНА И ПУТИ ЕГО ДОСТИЖЕНИЯ

Рассмотрены определения направлений модернизации экономики Азербайджана в целях повышения конкурентоспособности страны как один из факторов, влияющих на её конкурентные преимущества.

Интегрируя в мировое сообщество, многие развивающиеся страны ставят перед собой задачи по формированию и росту конкурентных преимуществ отдельных фирм и национальной экономики в целом. Наличие или отсутствие тех или иных конкурентных преимуществ, их значимость в целом для национальной экономики, в том числе для ее отдельных отраслей и экономических агентов, можно рассматривать как предпосылки обеспечения конкурентоспособности. Отсутствие какого-либо детерминанта конкурентных преимуществ или же его несоответствие требуемому уровню, означает, что достичь высокого уровня конкурентоспособности на внутреннем и особенно внешнем рынке ни отдельные фирмы, ни экономика в целом не смогут.

Определения направлений модернизации экономики страны в целях повышения ее конкурентоспособности следует рассмотреть как один из факторов, влияющих на конкурентные преимущества страны. Именно ставя перед собой цель выживания при любых условиях и сохранения за собой рынка сбыта, т. е. конкурентоспособности при всех условиях, можно в меняющемся мире за счет применения инноваций и модернизации экономики. Именно эту цель сегодня рассматривают в Азербайджане как одну из основных направлений государственного регулирования и экономической политики. При этом переход национальной экономики на инновационную модель развития именно на региональном уровне приобретает особое значение. Но переход от одной экономической системы к другой без подготовки, учета специфики регионов и факторов мировой тенденции развития могут обострить существующую проблему инновационного развития. Переориентация на государственном уровне социально-экономического развития, устранение нестабильности, неравномерности социально-экономической ситуации в регионах сделали более актуальной региональную политику. Региональные кризисные ситуации должны быть в сфере постоянного мониторинга государственной региональной политики [1]. Поэтому, несмотря на непрерывно меняющиеся внутренние и внешние условия, особенность инновационного развития регионов должна характеризоваться не только на основе экономического роста и повышения уровня жизни населения данных регионов, но также переходом от индустриального общества к постиндустриальному, от традиционной природоёмкой экономики к инновационной, модернизированной экономике [2]. На фоне происходящих процессов в мировой экономической системе регионы, становясь участниками конкурентной борьбы, а на основе внедрения новых технологий – улучшения существующего технологического процесса, вырабатывая собственную стратегию развития на этой основе изменения образа мышления потребителей и производителей, с учетом их поведения, вкусов, потребностей и желаний, приобретают все большую самостоятельность. Исследованием подтверждается, что для реализации задач инновационного развития регионов, а за счет этого и всей социально-экономической системы страны, необходимо определить социально-экономические сектора регионов, способные повысить конкурентоспо-

способность, возможности создания инновационных товарных рынков, возможности финансирования приобретения инноваций, а также определить, насколько в этих инновациях есть нужда. Между тем, отправной точкой в политике приоритетного развития высоко-технологических отраслей промышленности регионов должно стать формирование национальной региональной инновационной политики, определение стратегически важных отраслей промышленности, более открытых инновационным процессам в регионах республики [3].

Как показывает анализ, сегодня в регионах республики одной из существующих основных проблем является недостаток высоко квалифицированного со специфическими навыками персонала. Компании, ориентированные на выпуск инновационных продуктов и развития высоких технологий, успех которых напрямую зависит от знаний, навыков, творческого подхода персонала, вынуждены формироваться в центральных городах страны, так как необходимый персонал находится в основном в крупных территориальных центрах и основных городах республики. Но с 2004 г. принятые программы (в частности программы 2004–2008 и 2009–2013 гг.) по социально-экономическому развитию регионов дало возможность устранения негативных процессов и поставили перед государством и его институтами новые задачи, определили приоритеты в данном направлении. Приоритетные задачи социального устройства и улучшения инфраструктурного обеспечения регионов, ускоренное развитие нефтегазового сектора, рациональное использования природного, трудового и инновационного потенциала регионов в основном были реализованы. Так, за 2000–2010 гг. производство промышленной продукции возросло в 1,8 раза, или же за каждый год в среднем 6,2 %. Несмотря на мировой экономический кризис и его последствий для страны, только за 2009 г. по итогам года экономический рост составил 9,3 %. В результате борьбы с инфляцией по сравнению с 2008 г. в 2009 г. она снизилась на 19,3 % и составила 1,5 %. Несмотря на стабильный рост экономики, увеличение ее инфраструктурного, финансового, инновационного потенциала за последние годы, существуют также задачи, которые необходимо решить за короткий период времени.

По нашему мнению, пока еще существует недостаток инвестиционных ресурсов для модернизации производства в регионах и нехватка высококвалифицированных кадров, которые могут организовать инновационный процесс. Для устранения данной проблемы необходимо привлечение иностранных участников по новым технологиям, товарам и услугам, которые могут оказать и технологическую помощь и дать рекомендации по тиражированию инноваций. Если рассматривать опыт стран Западной Европы за последние 20 лет, то можно четко проследить их сотрудничество с развивающимися странами, где они «особую роль отводят именно технической помощи, как одной из форм иностранных инвестиций» [4]. Стимулирующим механизмом инновационного развития может также служить налог с прибыли предприя-

тий. Именно часть прибыли, которая используется на покупку новой техники и технологий, на инновационные процессы и научно-технические исследования должна быть освобождена от налогов. Следует отметить что, только за годы реформ налог на прибыль снизился с 22 % до 20 %, максимальный уровень подоходного налога с физических лиц снизился с 35 % до 30 %, а для частных предпринимателей – с 35 % до 20%, были сделаны поправки в законодательстве по выдаче лицензий и занижены ставки государственных пошлин.

В заключение следует отметить, что созданные за последние годы экономический, финансовый и инновационный потенциал, благоприятный инвестиционный и предпринимательский климат, сформировавшийся стартовый капитал, принятие ряда новых законодательных актов, соответствующих требованиям национального интереса и мирового стандарта, региональных программ государственного значения еще раз доказывают стремление к достижению высокого развития страны.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1 **Котилко, В. В.** Региональная экономическая политика / В. В. Котилко. – М., 2001.

2 **Золотухина, А. В.** Проблемы инновационного и устойчивого развития регионов / А. В. Золотухина. – М. : КРАСАНД, 2010. – С. 162–163

3 **Гурбанов, Н. Г.** Инновационная политика в модели экономического развития / Н. Г. Гурбанов // Азербайджанская модель национального экономического развития: материалы конференции.– Баку, 2007.

4 **Шахбазов, К. А.** Инновационные особенности инвестиционной политики Азербайджана / К. А. Шахбазов // Азербайджанская модель национального экономического развития: материалы конференции. – Баку, 2007.

5 **Кузнецов, О. Л.** Устойчивое развитие: научные основы проектирования в системе природа – общество – человек / О. Л. Кузнецов, П. Г. Кузнецов, Б. Е. Большаков. – М., 2002.

6 **Капканщиков, С. Г.** Государственное регулирование экономики / С. Г. Капканщиков. – М. : КНОРУС, 2006.

*A. HUSEYN, PhD, associate professor
Azerbaijan State Economic University*

INNOVATIVE DEVELOPMENT OF AZERBAIJAN AND WAY OF ITS ACHIEVEMENT

Considered definitions of directions of modernisation of a national economy with a view of increase of its competitiveness should be considered as one of the factors, the countries influencing competitive advantages.

Получено 20.09.2013